3.57. Oblicz:
a) (W2+2)
e) (245 +34/7)°

b) (6 + +/3)°
f) (43 +542)°

d) (3 +24/3)°
h} (7+/2 +34/10)°

) (245 + 1) |
g) (6v2 +2/6)°

3.58. Oblicz:
a) (1- «.-'Ef_
e) {\E & \"r31||1

c) W2 -4y
g) 3v5 - a/6)?

d) (v7 -5’
h) (2410 - 542)°

b) (3 —/5)°
f) (242 —343)?

. 3.59, Oblicz:

a) (2—+/5)(2 + 5) b) (v3 - 1)(+3 +1)

o) (4 -V2)(V2 +4)
e) (3 2Jz_}{3 +24/2)
g) (1—4+5)(1 +445)

d) (3+7)W7 -3)
f) (3v/5 —-7)(345 +7)
h) (106 +3)(10v/6 — 3)

3.60. Korzystajac z odpowiedniego wzoru skroéconego mnozenia, oblicz:
a) (x+3)° b) (8 +y)* c) (2a+3)’
d) (4x + 5y) e) (v2 +b) f) (3a++3)*

3.61. Korzystajac z odpowiedniego wzoru skréconego mnozenia, oblicz:
a) (5-b)? b) (a—4) ¢) (3a-2b)’
d) (7x—1)° e) (242 - 5x)%; ) (V2x— By)

3.62. Korzystajac z odpowiedniego wzoru skréconego mnozenia, oblicz:

a) [x—10)(x+ 10)
c} (4x+ 2y)(dx - 2y)

e} (13x+ 14y)(13x - 14y)

b) (y+11)(y—11) _
d) (1 /5x)(1+ +/5x)

f) (\3a - Jebj(~/3a + v6b)

3.63. Zapisz za pomoca sum algebraicznych wyrazenia:

a) (x* -7
d) (—3x+ 7y)(3x + 7y)
g) (3x++/3)(3x + 3)

3.64. Uprosc wyrazenie:

a) {1—x)(1 +x)(1 +x

b) 5y* - 3{y + 1)y - 1)

c) 7(2 - 2) -4z +3)z—3)

d) 10{a*- 15; 12(a - 4)(a + 4)
e) 2(a bj
f) (m+1)?

h) g° —(1-x)(2 +x)—3(5--x)?

b) (~4x + 3p)°
e) (- +1)(x-1)
h) (5 +/5x)(+/5x—5)

2{a+bj +4({a+ b)(a - b)
(2m - 2)? +{2m+3r” (4m -4)
g 2[3 -X)1+x)—(1-2x)° +{ 2 —x)?

¢) (~2a-—5b)
f) [6a +(-5b))

)0+ 2)2 -



3.66. Rozwiaz réwnania:

a) (x— 1P —(x+4f =—2x+1

b) (x+5)  (x—3P2=x+1

€) (x+ 1)+ (x—3)(x+3) - 2=2x 1)*

d) (2-x)2+x)+(x+3)=x-7

e} (x+3) - (4-x)(4+x)=2(x— 1) +1

f) x 5F—(x-3) =a(x-2)

8) b V3)x—B3) - (x+3)(x++3) - Y12 =0
h) (x+24/5) + [x— 245)? = 46

3.67. Rozwiaz nieréwnosci:

a) 2x -1 (x+3)<xlx 2)+1
b) (x+4) - (x+1)’ > 4(x—1)

) 2(x—5-3(x+2P <6

d) (x—2)°— {x + 5)(x—5) > —4(x + 5)
e) x{r—1)+(2-x}2+x) < x+3

f) A 1)(x+1)- (2x-1)*>3

g) (x+ V2)ix—+2) - (x+ 427 <0
h} (2 x)? 52 (x—+3)

3.68. Roztdi wyrazenia na czynniki, korzystajgc z odpowiedniego wzoru skrdco-
Nego mnozenia:

a) X+ 2x+1 b) 9—6x+x° c) 4x' +ax+1
d) -8y +16 e) 49+ 14y +)* f) —2mn+m"+n’
gl n°+25m" - 10m’n h) " —4ax’ - 4d° i) 36p*+12p°¢" + ¢

3.69. Roztéi wyrazenia na czynniki, korzystajac z odpowiedniego wzoru skroco-
nego mnoienia:

a) b*-36 b) 49—y c} 4% 25)°

d) m*-16n’ e) a'b’- 2 f) 9-x**

g) (4ab)’ - 0,01x° h) x*—16 i) 3-24°

3.70. Roztéz wyraienia na czynniki, stosujac wzory skréconego mnozenia:
a) (5p+3g)° -25 b) (2a+3b)* -¢* ¢) (m--9n) - om®
d) a”— (x+y)? e) 4-(2a--3b) f) 1-(b*+ )

g (2x+3) - (x -1)? h} (2m-—n)—(m+n)  0) ala—bf (a+b)

3.71. Rozléi wyrazenia na czynniki, korzystajac z odpowiedniego wzoru skréco-
nego mnoienia:

a) x*-25 b) 9-x* c) 81x* -1

d) 16x*- 625 e) 256x*- 81 fj x*-2

g) 6 x" h) 36x° -3 i) ax*-7



3.72. Roztdi wyrazenia na czynniki, korzystajac ze wzordw skréconego mnozenia:

a]x—2x2+l b) x*"+6x*+9 c) x*-18¢ + 81

d) 16— 8% + x* e) 625--50%° +x* f) x* 10% + 25

g) a4+ 4 h) 16x" - 8x* +1 i) 81-72x" + 16x"

3.73. Roztdz wyrazenia na czynniki:

a) (x+y)* o b) ¥* — (@ + b)*

c) (3-x"-25 d) 4-(a—1)°

e) 25a° - (b-2) f) 9%’ —(x - 2)*

g) (2x+1)*(x+5)° h) e 7)* (4 - 3x)°

i) 25(x—1)°-9(2 +x)° i) alx+3)*--49(1-x)°

3.74. Roztéz wyrazenia na czynniki:

a) 2% - 2x b) 16x—9x° ¢) X —ax + ax

d) *+ 2 + x e) 36y + 12xy + x’y f) 8yx’ - Byx+2y

g) 4 - 40x+ 100 h) 5x° - 90x" + 405x i) 27" + 187 + 3x

3.75. Roztdz wyrazenia na czynniki:

a) (x+2)—(x+2)-9 b) ¥(2x—-1) 3(2x—1)

c) 16(x -3)—x(x 3) d) (x+5)x* (x+5)

e) 25(1x)— 91 x) f) 4(2+ 3x)x" - 81(2 + 3x)

g) (¢~ 1 - 360 - 1) h) (4 x')—25(4 — ')’

3.76. Roztéz wyrazenia na czynniki:

a) (a+7)¢ +4xla+7)+4la+7) b) (3 b)* +6(3 - b)x+9(3 - b)

e} fo—2pf —2(c—2x+{c—2) d) (y+ 5)x" — 8x(y + 5) + 4(4y + 20)

e) (x— 1) 12x(x - 1)+ 6(6x  6) f) (4 x)+9x(8 — 2x) + B1x{dx —x')

g) {1+ 10x)(x + 3) + 25x°(x + 3) h) (6 14x)(2x + 1) + 49(2x + 1)

3.83. Usun niewymiernosé z mianownika utamka:

a) g : b) s 1.._ c) ._lrﬂ-__. d) _._2 s
V341 R ~1 541 J5-3

o 2. f 25 g 23 ) -2
3 —2 245 +a J3-3 J6+2

3.84. Usun niewymiernoéé z mianownika u’ramka
2445 B )3 3+4 3\@ :

a) b) = c) : S
V5 -1 V2+2 243 +2 . &Jﬁ

) ""{_2"'_3 f) 4__‘3."2 g) ZJ_ *‘& 3""—'*"{_

 J. 4 +2+3 2J6 +2 J_ 315



i i h wyrazenia:
3.91. Zapisz za pomocg sum algebraicznyc )
a) ly+2)° b) (2 +a)’ c) (1+3%)° d) A3 +1)

e) (5-b)° f) (x—a) g) (2x—3)° h) (1-32)

3.92. Zapisz za pomoca sum algebraicznych wyraienia: i
a) (x+ sﬁxz —ax+a’) b) (3+x)(9—3x+x) c) '[}"lj_‘ﬂmﬁ'i' 4'Jf'+]"lr:'..
d) [2--y]t4+2y+y2] e) (25+5x+x){x—5) f) (W2 —z)z*+2 ++22)

3.93. Doprowad: wyrazenia do najprostszej pustagi: i
a) (x—1P+(2-x? b) (2+x) +2(x—1)

{x+3}q
1) —x+1) + (1% d) 3(x z}{f+5_;f_+4}3 :
Z]} Ei:adg {4x-x}||:x2+4x + 16) f) (/5 +x)*— (45 — x)°- 63/25x

3.94. Sprowad? wyrazenia do najprostszej postaci:
al (x— 1) —4(x+ 1 + (2= x)(4 + 2%+ 3)

b) (2+x)7 - 0,25(4x 2)* + (2 - x)?

€) 2(3x—5)"— (x+ 3P +3(x + 1)(*  x+1)

d) (3-X)x"+3x+9)+ (x -4 12(x + 2)2

3.95. Wykonaj dziatania i przeprowadz redukcjg wyrazéw podobnych:
3) (x+ 1P~ (2030~ (x+ 31 + 2(x - 2)(x+2)

b) (2x—5)(x— 1) — (3x + 1){x+ 1) - (x— 1)(x* +x+1)

€) (2 1P~ (e #2174 (% + 2 — (x + 2)(x* — 2x 4 4)

d) (2x=3y)" — (3 - y)(3x +y) + (x— 29} — (8x— 7y)( 2y)

&) (¢~ 1) - (x— )0 + 1)(x + 1) + & + 1)

f) (3x -1 - 3(x + 1)(x? X+ 1)+ 20x—2)

3.96. Rozl6: wyrazenia na czynniki, stosujac wzory skrdconego mnoienia:

a) y'+8 b) 1-x* B =1

d) 8x° -125 e) 64+ 27 f) 1250°+ 218
3.97. Rozlé wyrazenia na czynniki, stosujac wzory skroconego mnoienia:
al -3 +3x-1 b) x*+18x° + 108x + 215

c) 2727y + 9% d) 8% + 36x°y + 54x)7 + 27y

e) 1+6x+12x¢° + 8¢ f) 1-15y+ 75y 125)°

3.98. Roztéz wyrazenia na czynniki co najwyzej drugiego stopnia.

a) x*+216x b) 27x- 8x*

c) x*-64 d) 8—x°

e) X"+ 41 fl 64 16x +x°

g) x'+x*-125x—-125 h) x* X +27x 27



3.124.wykonaj wskazane dziafania i zapisz wynik w postaci potegi liczby 2:

B
2 ol o N ]
4%.16%: §/32 2

Q) ——— b) ————
1 1 1 1

64 ¢ -8 13-4=+[5=-3"2]

3. 125 Wykonaj wskazane dziatania i zapisz wyrmk W postaci pntegl liczby 5:
5

53.125 * :4/g25 - %5 5.5 50802
) ————— b) ————=
4.5 +5° 625 £-5 *:25 2

.3.126. vaunﬂqwskazane dziatania i zapisz wynik w postaci potegi liczby 3:

1 v -
g %%, : 327
(3] N gy BT
a) z 1 1 ) ] T8
3 3.9 :.816 47 4
{5-9 23—3-[—1]3
L 3
.. 3.127. Oblicz:
1 i r 2

’7 e 1y 1% 1*.;1
it fof] o o]

L . L d

1 1P & 1 el
132 1 Y2 i%3 13
C]' ;:5—111] +(E+llz] “ d] [?.p 24?] .[}_zdjj
lk \ |

4

3.128. Oblicz:

a) a“+s13][35—3-=] b) (25°7 + 525”5}(102}2 5“]
\

e) [2* -(0,5) ¥°)[(0,125) * +242) d) [343; uw?]l[ﬂ +?1-5‘



3.164. Oblicz:

a) log; 243 b) log, 32 c) log1000 d) [C‘E:-SE
. 3
1
e Ingzﬁﬁ f) log,216 g) logs625 h) log,1
7. 3.165. Oblicz:
a) logp10,01 b) logy11,331 ¢) logos0,8 d) logo,1250,5
e} logo1s0,064  f) logo,625 g) logoo0s5 h) logs0,0625
= 3.166. Oblicz: .— -
a) log . 55 b) log,, 27 c) log, 82 d) log, 8143
3 1 !
e) log 842 f) log, 25v5 g) log , 39 h) log, , 4+'8
5
3.167. Oblicz x, jesli: :
a) logzx=-1 b) logsx=3 c) log,x =-2 d) log, x = 5
2 3
e) log,x = —§ f] logyx=0 g) logzx=10 h) h:rgh-l x==3
3.171. Oblicz: 1
a) Soe; 7 b) 32‘“&15 ) 107 e d) 5--1:2|ug54
) 36™° ¢ P27 s g) 32! hy 2"

3.172. Wiedzac, ze:
a) logs2=a i loga7=b, oblicz logs14
b) log;4=0 i log;3=b, oblicz logs36

t) logs3=a | log,5=b, oblicz log,1,8
d) logs4=a i logs27=b, oblicz logs &

3.173. Wiedzac, ze:

:a}l log.4 =a i log,3 =5, oblicz log, 12
o) log.4=a i log,5=b, oblicz log,,08
¢) log,,2=a i log,,5=>b, oblicz log,50
d) log,20 =@ i log,15 =b, oblicz log,360



3.181. 7 podanych wzordw wyznacz wskazane wielkosci:

a) d=-v; m,V
m
b) F=m-a; m
c']p-'lf—n R-T, pT
K.‘
d ' = K, c
‘8 Ve

3.182, 7 podanych wzordw wyznacz wskazane wielkosci:

a) x=xp+v-i; Xo, L
b) v=w—a-t Vo, @
m
c) Co=——""—-100%; My My
m,+m,
d) my - vyt my vy = (mytmg) - vy Vy, Vs, My

.3.183. 7 podanych wzoréw wyznacz wskazane WLeIkoécl

- 3,
a) P-——dl %, dy ) p=TY3
f

c) R---——- a d} v— -

3.184, 7 podanych wzoréw wyznacz wskazane wielkosci:
c+d

]P__E_. h: c, h
b) P=2-m-r-(r+h); h
c) P=2-la-b+b-c+a-c); a

(a +g+c}_{u +f;—_c}_; a,cla,b,c=0)

d) P=

aa=0)



4.12. Dany jest zbior X=1{1,2,3,4,5, 6, 7, 8,9, 10}. lle jest par uporzadkowanych

{a, b) takich, Ze liczby a, b naleia do zbioru X oraz:

a) liczba a jest mniejsza od 3 lub liczba b jest wieksza od 7;

b) liczba @ jest wigksza od b lub liczba b jest wieksza od liczby g;

c) liczba a jest nie mniejsza niz 4 i jednoczesnie liczba b jest podzielna przez 3 lub
przez 5;

d) liczba a jest liczbg pierwsza lub liczba b jest nie wieksza niz 67

4.14, Grupa pieciolatkow z przedszkola z okazji Dnia Matki zaprosita swoje mamy
na przedstawienie, w ktérych wystapia jako skrzaty, majace czapki w trzech kolo-
rach: czerwonym, niebieskim i zielonym. Liczbe osdb majacych czapke w danym ko-
lorze przedstawia tabela ponizej.

S — R

N . Czapka czerwona I Czapka niebieska .{;E;_:_k.;..z]elﬂna
Dziewczynki - 7 ! 4 2

|
ERSEE P = e = 1

Chiopcy | 3 | 6 | 3

l

lle jest mozliwosci wyboru pary — dziewczynka, chtopiec, w ktorej:
a) obie osoby majg czapke w takim samym kolorze
b) co najmniej jedna osoba ma czerwona czapke?

4.16. lle roznych piecioliterowych kodow mozna utworzyé z liter A, B, C?

4.17. Oblicz, ile jest réinych czterocyfrowych:
a) liczb b} koddéw PIN,
w ktorych cyfry moga sie powtarzac,

4.18. Naile sposobéw moina wrzucié 5 kul ponumerowanych do 6 réznych szuflad,
jezeli

a) kule wrzucamy dowolnie

b} kazda kula ma trafi¢ do innej szuflady?

4.19. Na ile sposobdw sekretarka moie wrzucic¢ do trzech rdinych szuflad 4 listy
zaadresowane do réznych osob?

4.20. Mumer karty platniczej MasterCard sklada sie z 16 cyfr. Pierwsza cyfrg jest 5,
druga = jedna z cyfr: 1, 2, 3, 4, 5. Zakltadamy, Ze pozostate cyfry moga by¢ dowolne.
lle jest numerdw kart ptatniczych MasterCard?

4.21. lle jest liczb trzycyfrowych, w ktérych cyfra 3 wystepuje tylko raz?
4.22. lle jest liczb dwucyfrowych, w ktdrych:

a) co najmniej jedna cyfra jest parzysta
b) co najmniej jedna cyfra jest nieparzysta?



4.33. lle réinych liczb czterocyfrowych nieparzystych, w ktorych wszystkie cyfry sg
roine, moina utworzycz cyfr 1, 2, 3,4, 5,6, 77

4.34, lle réznych liczb pieciocyfrowych parzystych, w ktdrych wszystkie cyfry sa
réine, moina utworzyézcyfrl, 2,3,4,5, 6,7, 8,97

4.35. lle jest raiznych liczh trzycyfrowych o raznych cyfrach, utworzonych z cyfr na-
lezacych do zbioru {4, 5, 6, 7, &, 9} i jednoczesnie wiekszych od 6667

4.36. lle jest réznych liczb trzycyfrowych o réinych cyfrach, utworzonych z cyfr na-
lezgcych do zbioru {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} i jednoczesnie mniejszych od 4447

4.37. lle jest rdznych liczb trzycyfrowych o réznych cyfrach, utworzonych z cyfr na-
leigcych do zbioru {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9} i jednoczesnie mniejszych od 7807

4.38. lle jest rdznych liczb trzycyfrowych o réznych cyfrach i jednoczesnie:
a) nieparzystych  b) parzystych?

4.39. lle jest telefonicznych numerdw, ktére sktadaja sie z 8 cyfr takich, ze:

a) pierwsza cyfra jest 4, a pozostate cyfry sg rozne od 4 i rézne miedzy soba

b) dwie poczatkowe cyfry s3 rdwne 5, a ostatnig cyfrg jest 1

c) pierwsza cyfra jest parzysta rozna od zera, a pozostale cyfry sg liczbami nieparzy-
stymi

d) cyfra 7 wystepuje tylko raz, poczatkowa cyfra jest pierwsza i wszystkie cyfry sa
rozne?

4.40. lle jest telefonicznych numerdw komdrkowych, sktadajacych sie z dziewieciu

cyfr takich, fe:

a) plerwsza cyfra jest 5 lub 6, trzecia cyfra jest 0, a pozostale cyfry nie s3 ani pigtka,
ani szdstka, ani zerem

b) kazda cyfra jest inna i na pierwszym migjscu nie wystepuje 0

c} kazda kolejna cyfra tego numeru jest liczba o 1 mniejsza od poprzednigj

d) pierwsza, trzecia, piata, siodma i dziewiata cyfra jest taka sama i jest liczba nie-
parzysty, zas pozostate cyfry sa rdznymi liczbami parzystymi?

4.41. lle réinych liczb dwucyfrowych podzielnych przez 3 mozna utworzyc z cyfr:
a) 1,2,4,5,7,8 b) 0,1,2,3,4,5,6?

4.42. lle réinych liczb dwucyfrowych:
a) parzystych b) podzielnych przez 4
moina utworzyé z cyfr0, 1, 2, 3,4, 5, 67



4.43. lle réznych liczb dwucyfrowych podzielnych przez 6 moina utworzyé z cyfr
{0,1,2,3,4,5,6,7)?

4.44. lle jest réznych liczb dwucyfrowych:

a) podzielnych przez 2 lub przez 3

b) podzielnych przez 4 lub 7

c) wiekszych od 40 lub podzielnych przez 8

d) podzielnych przez 2 lub 5 i niepodzielnych przez 67

4.45, lle jest roznych liczb trzycyfrowych o réznych cyfrach, podzielnych przez:
a) 25 b) 47

4.46. lle jest rdznych liczb czterocyfrowych o réinych cyfrach i jednoczeénie
a) podzielnych przez 25 b) wiekszych od 52387

4.47. lle jest réznych liczb pieciocyfrowych o réznych cyfrach i jednoczeénie

a) podzielnych przez 4 b) wiekszych od 60 000?
4.48. Oblicz:
|
a) 41-21.3 b) 5!-21.41 g —=
8!.3!
12! 91.71 Iy
d —— e) — f O
10!- 4! (61) 10!-(81)°

4.49, Doprowadi wyrazenie do najprostszej postaci, wiedzac, ze n e N:

a) (n+2)(n + 1)n! b) (2n+1)(2n)! g nt3)!
(rr+2)!

(2n+2)! e) (n+3)!{3m)! f [ﬂ—l_]!’n 2
(2n)! (3m+1)l{n+2)! (n—3)!

4.50. Na ile sposobéw moina ustawic 3 osoby w szeregu?

4.51. W biegu finalowym uczestniczy 8 sprinterow. Na ile sposobéw moga oni zajgc
kolejne miejsca, jesli zatozymy, e wszyscy ukoricza bieg?



4.52. W zespole tanecznym jest 7 dziewczat i 7 chiopcow. Kazda dziewczynka ma
tarficzy¢ z chtopcem. lle jest réznych mozliwosci utworzenia 7 par tanecznych?

4.53. Na ile sposobéw moze ustawié sig w szeregu grupa 4 chtopcdw i 3 dziewczat,
tak aby osoby tej samej pici nie staty obok siebie?

4.54. Na ile sposobow moze ustawic sie w szeregu grupa 5 chtopcow i 5 dziewezat,
tak aby dwie osoby tej samej pfci nie staty obok siebie?

4.55. W liceum uczg sie po 4 klasy pierwsze, drugie i trzecie. Na ile sposobdw moz-

na potozyc na biurku jeden na drugim dzienniki lekcyjne tych klas, jesli:

a) nasamym spodzie majg leze¢ wszystkie dzienniki klas pierwszych

b) na samej gorze lezg dzienniki klas ,A”, nizej dzienniki klas ,B”, jeszcze nizej dzien-
niki klas ,,C" i najnizej dzienniki klas ,D"?

4.56. Mamy 5 ksigzek, w tym ksiazki A i B. Ustawiamy je losowo na pustej péice,
jedna obok drugiej. Na ile sposobdw moZna ustawié je tak, aby:

a) ksigiki A i B nie staty obok siebie

b) pomiedzy ksigzkami A i B staty dwie inne ksigzki?

4.57. 5zesc osob, ktére oznaczymy literami A, B, C, D, E, F, ma zaja¢ szesc sasiednich
miejsc w jednym rzedzie w kinie. Na ile sposobow moga one usigsc, tak aby:

a) osoby D, E siedzialy obok siebie w podanym porzadku

b) osoby A, B, C, D siedziaty obok siebie w podanym porzadku

c) osoby A, B, C siedziaty obok siebie w dowolnym porzadku

d) miedzy osobami A i B siedziaty dwie osoby?

4.58. Na ile sposobéw mozna ustawic w szereg 8 os6b tak, aby:

a) osoby A, B, C zajmowaty odpowiednio pierwsze, drugie i trzecie miejsce w tym
szeregu

b} osoby A i B staly obok siebie oraz pomiedzy ta parg os6b a osoba C staty dwie
inne osoby

c) osoby A i B nie staty obok siebie

d) osoba A stata pierwsza w szeregu, a w dalszej czedci szeregu osoba B stata blizej
A niz osoba C?

4.59. Przy okragiym stole ustawiono 6 jednakowych krzeset. Na ile sposobéw moze

usigsc przy tym stole 6 osdb, tak aby:

a) osoby Ai B siedziaty obok siebie

b) osoby A i B usiadly naprzeciwko siehie

¢) miedzy osobami A i B siedziata tylko osoba C

d) osoby A i B siedzialy naprzeciwko siebie i jednoczesnie osoby C i D siedzialy na-
przeciwko siebie?



